

# TRIBUNA

## IDEALULUI

Editor responsabil:  
Prof. Dr. EMIL HAȚIEGAN

Redactor responsabil:  
GH. V. GIURGIU

ORGANUL MAGYARORSZÁGI ROMÁNOK SZÓCSÖVE  
ORGAN DE AFIRMARE AL ROMÂNILOR DIN UNGARIA

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA: KOLOZSVÁR STR. DEÁK FERENC 36.  
TELEFON: 17-49 Căsuța poștală Nr. 3.

Costul abonamentului: Pentru țărani 15 P; preoți, învățători, funcționari 25 P anual. — Abonamentul general 30 P; pentru bănci, instituții și abonamentele de sprijin 50 P anual. — Abonamente în străinătate 40 P. anual.

## Concepția de viață socială

Din paginile istoriei trecutului re-se cu deplină evidență, că poporul nostru a avut în tot decursul veacurilor o credință, o concepție de viață socială relevatoare a sa specifică. Izvorată din zbuciumul suferințelor și jertfelor epocale, alimentată de tăria credinței divine și intensificată de dinamica acțiunii vrednicilor aintăși, ea a înfruntat cu tărie deivărsită urgia cotropitoare a tuturor loviturilor sociale și morale ce au perindat în decursul secolelor supra trupului nostru însângerat și lășiat.

Ea a fost flacăra conducătoare a destinului colectivității, în lumina ei a desfășurat și trăit intens viața celor avizi de lumină și adevăr, celor ornici de înălțare morală spre culmile idealismului integral și desăvârșit.

În spiritul stăruitor al trecutului, amintirea vie a jertfelor memorabile să călăuzim pașii noștri spre ca-purificării sufletești a prezentului, după expierea păcatelor stigmatizate ale trecutului.

Popor bogat în resurse sufletești, în tragere de inimă să cultivăm acele daruri naturale și plini de entuziasm și hotărâre să ne aruncăm pe ripile avântului idealului de reînălțare morală a concepției de viață socială căzută în abisul letargiei.

Bătrânii cu experiențele vieții lor mature și tinerii plini de focul sacru și făcându-și cu putere din vigoarea nergurilor etății, să ne îndreptăm gândul nostru, pașii noștri spre spiritul ceund al concepției de viață socială de odinioară.

Icoana sfântă a ei să ne fie pavăza drumului idealist plin de abnegație, să ne ducă spre culmile fericirii.

Și acum mai mult, ca orișicând, să pătrundă până în tainicile fibre a ființei umane, concepția de viață socială specifică poporului nostru, călăuză adevărată de ieri și de astăzi a vieții noastre colective.

Dr. ȘTEFAN I. POP

## USA și Marea Britanie îndeamnă Siamul să reziste presiunilor japoneze

ZÜRICH 8. (Bud. Tud.) — Corepondentul din Washington al ziarului „Neue Züricher Zeitung“ anunță, că din informațiile culese în cercările inițiate, rezultă, că Marea Britanie și Statele Unite au invitat guvernul din Thailand să manifeste o atitudine hotărâtă și fermă față de Japonia. Ambele state au oferit sprijin deplin Thailandului în cazul unui atac japonez.

Corepondentul din Londra al ziarului „Neue Züricher Zeitung“ a aflat de altă parte, că armata siameză a fost concentrată pe frontierele orientale ale țării.

## Turcia îngrijorată de pregătirile militare pe care le fac englezii la granițele Iranului

— Guvernul din Ankara este hotărât să răspundă cu armele la încercarea de a viola neutralitatea Turciei —

ANCARA, 8. (DNB.) În cercurile politice turcești se observă o neliniște tot mai pronunțată din cauză că englezii concentrează din zi în zi trupe tot mai numeroase în provincia Mossul. Se precizează, că distanța în linie dreaptă dela granița persană până în Caucaz nu este decât de 120 kilometri și că deși munții Azerbeidjanului înseamnă un obstacol serios, drumul care duce la Tiflis este practicabil în acest anotimp pentru formațiunile motorizate.

Cercurile politice din Turcia sunt îngrijorate și se tem, că Marea Britanie nu va lua în considerare neutralitatea Turciei și a Iranului așa cum n'a respectat nici neutralitatea Sirei, când se va pune problema stabilirii unui contact direct pe uscat cu Sovietele și să pună stăpânire pe câmpurile de petrol dela Baku.

Guvernul din Ankara, la fel cu cel din Teheran, nu lasă nici o îndoială că este hotărât să răspundă cu armele la violarea neutralității sale.

## Căpitanul Bruno Mussolini fiul Duceului a murit într'un accident de avion

— Accidentul s'a întâmplat pe un aerodrom în apropiere de Pisa —

ROMA, 8. (DNB.) Se anunță oficial, că căpitanul aviator Bruno Mussolini, al doilea fiu al Duceului s'a prăbușit în apropiere

de Pisa cu un avion prototip de construcție recentă pe care îl experimenta.

### CUM S'A ÎNTÂMPLAT ACCIDENTUL?

ROMA 8. — În legătură cu accidentul în care și-a găsit moartea Bruno Mussolini, se dau următoarele amănunte:

Un avion patru-motor de construcție recentă, care urma să primească în curând o importanță misiune militară, a făcut în dimineața zilei de Joi exerciții de zbor pe aerodromul San Giusto din Pisa. La aterizare, din cauze necunoscute, avionul s'a prăbușit. Trei dintre membrii echipajului avionului au fost omorâți. Printre ei se află și comandantul avionului, căpitanul Bruno Mussolini. Cinci dintre ocupanți au scăpat cu leziuni mai ușoare.

Ducele aflând de tragicul accident, a plecat imediat la Pisa, însoțit de generalul Priccolo, subsecretarul de stat al aerului.

### CARIERA LUI BRUNO MUSSOLINI

Bruno Mussolini s'a născut în 1919 la Milano. În războiul din Etiopia a luat parte ca aviator și a fost distins cu medalia militară. În 1938 a luat parte la raidul din America de Sud. Mai târziu a fost numit director general al Societății italiene de navigație aeriană LATI din America de Sud. În cursul

campaniei din Albania a fost comandantul unei escadrelor și s'a distins din nou. A participat și la războiul împotriva Greciei, luând parte în primele zile ale ostilităților la bombardarea portului Pireu.

### DOLIUL ITALIEI

Poporul italian a luat cunoștință cu adâncă mâhnire de marea durere ce a lovit familia Duceului prin pierderea căpitanului Bruno Mussolini.

Corpul neînsuflețit al lui Bruno Mussolini și al sublocotenentului Francesco Vitalini, care și-a găsit moartea în acelaș accident, au fost așezate seara târziu în sicrie, care au fost transportate apoi de aviatori și legionari în Casa Fasciilor, unde au fost așezate pe catafalc în sala festivă transformată în capelă.

Cortegiul a fost urmat de Duce, soția lui, de Vittorio Mussolini, funcționarii superiori ai partidului fascist, reprezentanții armatei și notabilitățile care au sosit la Pisa, din toate părțile Italiei.

Vineri dimineața corpul neînsuflețit al lui Bruno Mussolini va fi transportat la Forlì, unde va fi așezat spre odihnă veșnică în cimitirul dela Predappio.

## In Extremul Orient se așteaptă o nouă ofensivă britanică

— Armata egipteană a preluat paza canalului Suez —

ZÜRICH 8. (Bud. Tud.) — Ziarul „Neue Züricher Zeitung“ află din Cairo, că apărarea canalului Suez a fost preluată de armata egipteană. În cercurile militare se atribuie acestei împrejurări o importanță deose-

bită, cu atât mai mult, încât d. Eden, ministrul de externe al Angliei, a făcut o aluzie prin declarațiile sale de Miercuri, că în Orientul apropiat, se poate aștepta o nouă ofensivă.

## NOTE

### IRAN

Atenția lumii întregi se îndreaptă acum asupra Iranului, unde, după toate semnele, sunt în pregătire evenimente importante. Declarația recentă făcută de guvernul persan în legătură cu vederea cetățenilor streini pe teritoriul țării, dovedește hotărârea nestrămutată a cercurilor din Teheran de a-și păstra și pe mai departe atitudinea de strictă neutralitate de până acum.

Plecarea unui mare număr de tehnicieni germani din Iran și svonurile, cari sosesec despre masive concentrări de trupe britanice la granițele dinspre apus, seamănă însă îngrijorarea, că în curând teritoriul vechii Persii va deveni teatrul unor operațiuni militare. Prin poziția sa strategică, Iranul este predestinat să formeze puntea de legătură între armatele britanice și cele sovietice.

### NOUA ORDINE ÎN SPAȚIUL RĂSĂRITEAN

Din împrejurarea, că acum câteva zile au fost numiți mai mulți comisari civili pe lângă comandanțele germane din răsărit, unele cercuri au dedus, că ar fi vorba de o organizare administrativă definitivă a teritoriilor ocupate. Acest fel de a vedea lucrurile, nu se potrivește cu obiceiul german, de a introduce administrația civilă în teritoriile ocupate, numai după ce operațiunile militare s'au încheiat definitiv.

În legătură cu această problemă, cercurile apropiate de Wilhelmstrasse accentuează, că deocamdată nu este vorba de o organizare definitivă în teritoriile răsăritene ocupate. Toată năzuința, pe care și-o dau organele însărcinate cu administrarea acestor teritorii, este să facă să dispară pentru totdeauna din acest spațiu sistemul comunist și rezultatele lui nefaste, de mai bine de 24 de ani.

Despre stabilirea unei ordini noi în spațiul răsăritean, nu poate fi vorba decât după terminarea operațiunilor militare în curs.

### PACTUL RUSO-POLONEZ

Sub presiunea evenimentelor, generalul Sikorsky, președintele guvernului polonez refugiat la Londra, a fost nevoit să se așeze la masă cu d. Majzsky, ambasadorul Sovietelor — cari în toamna anului 1939 au atacat mișeleste pe la spate Polonia și să încheie un acord.

Care a fost atmosfera, în care a luat naștere acest pact, ne-o putem închipui și în ilustrația încheiată demisia mai multor membri ai guvernului polonez, printre cari se află și d. Zalesky, ministrul afacerilor streine.

Chiar și din declarațiile făcute de generalul Sikorsky, reiese, că Polonia și Rusia Sovietică, deși au semnat acordul dictat de împrejurări, n'au ajuns la o înțelegere în anumite chestiuni de mare importanță. Domeniul în care nu s'au putut înțelege reprezentanții polonezi și sovietici, a fost cel teritorial.

Polonia stă neclintită pe baza frontierei din 1920, până când maximul de concesiuni, pe care le-au făcut în această privință Sovietele, a fost scoaterea din vigoare a acordului germano-sovietic din 1919 cu privire la împărțirea Poloniei.

Acordul mai prevede înființarea unei armate poloneze independente pe teritoriul polonez, care s'ar recruta din foștii prizonieri sovietici. Întrebarea, care se pune este însă, dacă aceștia vor fi dispuși să lupte azi cu arme în mâini, alături de călăii lor de ieri?

## GRAI ȘI SUFLET ROMÂNESC

PRIN  
CRIPTA-AMINTIRILOR...

Mausoleul clipelor trecute  
Tresare'n noaptea amintirei mele,  
Din pleoape-mi cad bobote mici de stele,  
Din fir de dor și fericiți țesute.

Pășesc încet prin sălile tăcute,  
Cadența'n taină ziduri vechi străbate  
Dar mă'n fior, ... aud ceva la spate...  
Par'că sunt pași de umbre cunoscute.

Un pas, ... sunt două... trei... poate o mie  
Incep să tropăiască'n ritm de horă  
Și cântă'n tact o arie sonoră.  
Aud iar pași ..... fantome noi învie.

Apari și Tu, și mă atingi în taină,  
Un foșnet lung de rochie cernită,  
Un corp de fum și-o ceață aurită:  
E umbra Ta și-o străvezie haină.

Din pleoapa cerului picuri de ploaie,  
Cu clinchet argintiu visul alungă,  
O umbră bate clopotul în dungă  
Și'n noapte somnul aripa-și îmoaie.

Din fiecare criptă-o ușă grea  
Deschide-se încet; cocoșul cânta...  
Fantomele'm sicrie se avântă...  
Cu mine a rămas doar „Umbra ta“.

CĂPRARIU ȘTEFAN

Au apărut și se află de vânzare la  
toți chioșcarii și depozitarii:  
Nr. 1. De pe Mureș și Câmpie — hore  
și chiuituri. 30 fileri.  
Nr. 2. Iosif Vulcan — 100 de ani dela  
nașterea lui — de Preot Ion  
Georgescu. 20 fileri.  
Nr. 3. Doine și Balade — Obiceiuri de  
nuntă. Culegeri de folclor de pe  
Murăș și Câmpie. 20 fileri.

## SPECTACOLE

ROYAL: „O singură noapte.“ In rolurile  
principale: Pierre Blanchat și Renée St.  
Cyr. Inceputul reprezentațiilor la orele  
3.15, 5.15, 7.15 și 9.30. Sala răcorită.

UNIVERSITĂȚII: „Poveste de Martie.“ In  
rolurile principale: Turay, Kabos, Gozon,  
Radnay și Peti. Inceputul la orele 5,  
7 și 9.

## Credință și iubire

Eu aveam un unchiu, Vichentie, care  
mi-a lăsat moștenire multe învățături  
bune.

— Băiete, îmi spunea el, zâmbindu-mi  
cu blândeță, să știi că orice învățătură  
este zădarnică și orice meșteșug nefolositor,  
dacă n'ai în tine iubire și credință.

Oamenii au ajuns la o deosebită iscusință,  
scornind tot felul de mașini cu care  
se mișcă iute ori ușurează munca. Au  
născocit leacuri minunate împotriva bolilor.  
Știu a clădi palate și cetăți. Au  
ocheane de cercetat stelele. Trimet semne  
și sunete dela un capăt al pământului la  
altul. Și totuși mulți din ei nu-și pot da  
samă că mintea aceasta, cu care au iscodit  
și-au alcătuit toate, le-a dat-o Cel  
care împărățiile ca pleava le vântură.

Dumnezeu a pus în om această scântie  
din lumina Lui îngăduindu-i a pătrunde  
unele taine ale vieții și ale lumii. In  
aceiași timp Dumnezeu a pus în zidirea  
sa omul și simțimintele cele bune,  
cerându-i să le crească și să le îmbunătățească  
și pe acestea.

Fără iubire, toate câștigurile la care au  
ajuns oamenii prin agerimea lor, se pot  
risipi ca fumul. Răutățile și învrăjbirile  
n'aduc decât moarte și ruină.

Astfel semnul lui Dumnezeu pe care  
l-a pus asupra vieții noastre este întâiu  
credința. Să nu uite omul niciodată de  
unde i-a venit lumina minții și puterea de  
a iscodi lumea și a îmbunătăți viața. Să  
nu uite de asemeni că toate i-au fost date  
ca să fie vrednic de ele prin iubire și prin  
toate însușirile care decurg din iubire.

Să fii iertător, să-ți fie milă de suferința  
altora, să fii bun față nu numai de  
oamenii, ci și de celelalte alcături ale lui  
Dumnezeu — animale, arbori și găze.

Să ai această căldură a sufletului nu  
numai pentru ceea ce te înconjoară acum,  
ci să-ți aduci aminte și de părinții tăi  
care te-au zămislit și te-au ocrotit călăuzindu-  
ți copilăria, și de părinții părinților  
tăi, până în trecutul cel mai adânc. Dela  
cei dinaintea ta îți vin toate cele bune;  
fără ei n'ai fi fost tu.

Rânduiala dumnezeiască este să ai iubire  
aceasta și pentru cei care vor veni  
după tine. Să te simți deci legat nu numai  
cu trecutul, ci și cu viitorul.

Mai ales prin această înțelegere omul

se deosebește de animalele necuvântătoare.  
Spre a priveghea această rânduială,  
preoții, slujitorii credinței, stau între noi.  
In cărțile religiei se cuprind toate aceste  
învățături bune pentru cei care au urechi  
de ascultat și minte de înțeles.

Prin aceste credințe și datini sfinte strămoșii  
noștri au putut răzbi prin urgia  
multor dureri. Numai păstrând credința  
lor și datinele cele bune vom putea trece  
și noi cătră viitor. Toate armele și sculele  
și invențiile minunate, la care am ajuns  
noi oamenii în zilele noastre, rămân fără  
folos dacă nu vom păstra puterea cea mai  
presus de toate, lumina credinței și a  
iubirii.

Îți spun toate aceste lucruri, urmă  
uncheșul meu Vichentie, pentru că voi  
tinerii din ziua de azi treceti pe lângă ele  
cu ușurință, ca niște călători grăbiți care  
privesc cu nepăsare o biserică veche și se  
silesc să ajungă cu un sfert de oră mai  
curând la o stație nouă de drum de fier.

Biserica cea veche înfățișează totuși  
minunea suflătescă, față de care născocirile  
materiale sunt puțin lucru.

Mulți din voi se rușinează de hainele  
albe ale părinților lor; de hora din sat,  
de datinele și obiceiurile în care au trăit rânduiri  
după rânduri ai noștri în zeci de  
veacuri, de cântecele vechi, de scortșurile  
și cusăturile bunicelor, de tot ce este  
sufletul și tradiția neamului nostru, adică  
de tot ce este numai al nostru, alcătuit  
deosebirea dintre noi și alte neamuri.

Mulți dintre noi joacă numai danțurile  
străine, cântă melodii care nu sunt ale  
noastre, se împăunează cu podoabe aduse  
din străinătăți. Lepădând numai ceea ce  
este numai al nostru, dovedesc lipsă de  
minte și slăbiciune de caracter. Noi  
trebuie să ținem, să sporim și să îmbunătățim  
ceea ce e al nostru — după cum  
străinul sporește și îmbunătățește ce e al  
lui. E ca și cum tu care te numești Ion  
ai vrea să te cheme Iohan ori Ivan. E ca  
și cum ai vrea să te deșerti de ființa ta.  
Pentru asemenea tineri fără cuviință și  
fără suflet să știi că eu am o vorbă: Mai  
bine îi făceau mamele lor niște mânzi și-  
mâncau lupii.

Mihai Sadoveanu

EPISCOPIA GRECO-CATOLICĂ ROMÂNĂ  
DE NAGYVÁRAD

## Primire la Sf. Teologie.

In acest an, primiriile la Sf. Teologie  
face în Consistorul din 2 Septembrie  
Tinerii absolvenți de liceu cu bac  
sau absolvenții de școală normală din  
doi ani cu diplomă de învățător, cari  
cațiune și aptitudinile necesare și doresc  
primii în Clerul tânăr al Dieceziei,  
prezenta cererile acestui Ordinariat până  
la data de 1 Septembrie crt.

Cereriile vor fi însoțite de următoarele  
documente:

1. Extras de botez dela Preot.  
2. Diploma de bacalaureat sau de în

în original.  
3. Certificat de moralitate dela preot  
priu, care va cuprinde informații și despre  
rinții candidatului și despre familia lui în

4. Certificat de moralitate dela profesor  
religie din ultimul an de școală.

Certificatul de sub No. 3 și 4 se în

mite direct Ordinariatului, sau se vor în

rantului în plic închis și sigilat.

Vor fi primiți numai tineri români  
cari îndeplinesc condițiile cerute.

Taxa de întreținere în Seminar va fi  
pengő și se va achita în trei rate: 200  
incepătul anului școlar; 100 P. în Ianuarie  
100 P. în Aprilie.

Cei avizați la ajutor, dar vrednici, vor  
reducere, după posibilități.

Toți aspiranții se vor prezenta la Școala  
teologică în ziua de 2 Septembrie crt.  
8, unde vor fi supuși vizitei medicale,  
care va urma primirea la Teologie.

Frații Preoți, cele de mai sus le vor  
în Biserică, îndemnând pe tinerii, cari  
tuesc speranțe întemeiate să îmbrățișeze  
siunea de preot.

Din Șed. Consist. din 31 Iulie 1941.

\*

Institutul de Educație „Sf. Teologie”  
din localitate

Pentru anul școlar 1941-1942 vor fi  
în acest institut, în cele mai moderne  
fortabile condiții:

Internat pentru clevele dela școlile  
dare din localitate.

Cămin pentru studente.

Taxa anuală de întreținere 670 Pengő.  
Pentru fiecele de preot 570 Pengő.

Școala cu limbă de predare românească  
funcționat anul trecut în acest institut

funcționează și anul ce urmează. Modul de  
nizare, funcționare și taxele se vor anunța  
terior.

## O CARTE DE CĂPĂȚĂI:

Esseul unei summe catolice contra  
celor fără-de-Dumnezeu

(Éditions-Spes, Paris, 1936)

Subliniam în cadrele unui foileton, necesitatea  
traducerilor bune din literatura  
streină. Lipsa acestora constituie o lacună  
nu tocmai îmbucurătoare pentru evoluția  
firească a culturii unui popor. Cartea joacă  
un rol preponderent în educarea masselor  
dornice de noi perspective pe tărâm spiritual.  
Nu'ntotdeauna cartea are scopuri  
dezinteresate, puse în slujba adevăratelor  
idealuri ale umanității, ci, ea caută să-și  
ajungă și o altă țintă: pierderea echilibrului  
spiritual și împingerea sensibilității spre  
prăpastia eternelor svârcoliri omenești. Ne  
întrebăm de multeori, de unde provine răul  
— pe plan moral — și nu sântem cu ochii  
n patru, ca să sesizăm proveniența acestuia.  
Și în această ordine de idei, cea mai puternică  
înfrăurire asupra formării unui spirit, o are  
literatura bună sau rea. Cartea nu-i o marfă  
de toate zilele, aruncată pe piața de con-  
sum. Ea reprezintă un rod al frământărilor  
interioare, o bogată și îndelungă experiență  
a vieții, un îndreptar folositor omului pen-  
tru statornicirea unei conduite morale și  
diriguirea eforturilor sale sufletești, pe dru-  
mul eroismului, și-al formării adevăratului  
caracter. Vieța cere oameni c'o armătură  
sufletească de oțel. După cum ostașul pe  
câmpul de operațiuni se evidențiază sfi-  
dând moartea, condus fiind de credința  
victoriei, tot așa spiritul deplin pregătित  
pentru barajul vicisitudinilor acestei vieți,  
va sta neclintit în ploaia atacurilor ce vor

veni să-i sdruncine temelia convingerilor  
sale. Adevărul acesta, de-o incontestabilă  
valoare etică, e principiul de bază al doctri-  
nei creștine. Credința nu-i o formulă în-  
corsetată în chinga unei dialectici fără  
miez de adevăr. E singurul reazim pe  
care se poate sprijini intelectul și sufle-  
tul nostru. Imperativul care se impune deci,  
va fi cunoașterea punctului inițial al reali-  
ității: Prezența Demiurgică, cu alte cuvinte,  
înțelegerea revelației creștine.

Făcând acest preambul în dorința de a  
curăți terenul primejdios al literaturii cu  
miros de mușcați (Kessel, Pitigrilli, Lawren-  
ce, Dekobra, etc.), precum și a celei de fac-  
tură pseudoștiințifică, îndeosebi a cărților  
ce s-au editat din partea militanților ate-  
i din URSS, în special Manualul Antireligios  
(1933), vrem să rezumăm în mod sumar o  
carte extrem de prețioasă și cu un bogat  
aparat de argumentare științifică. Este vorba  
de-un eseu teologic, sau mai bine zis,  
de-o înmănușiere într'un volum, a proble-  
melor ce-au preocupat și vor preocupa în-  
totdeauna pe om: existența forței transcen-  
dente și mirajul unei vieți pe plan divin.

In partea introductivă ni se precizează  
următoarele: „Il y a aujourd'hui des prêtres,  
des directeurs d'oeuvres et d'autres encore,  
en contact journalier avec des âmes déjà  
intoxiquées par les doctrines communistes  
et athées, on bien avec celles qui, par suite  
d'ignorance, sont tentées de suivre ces

doctrines parce qu'elles répondraient mieux  
aux exigences de la science. Les auteurs du  
présent ouvrage ont voulu mettre entre  
leur mains un recueil simple et clair en  
même temps que scientifique, exposant et  
jugeant les problèmes tels qu'ils se posent  
à la lumière des dernières données de la  
science éclairée par la foi.“ (Ivan Kologri-  
yof, Introduction.)

Iată o carte ce face lumină!

Spațiul acestui ziar nepermițându-ne să  
ne extindem prea mult, ne vom mărgini să  
schițăm numai conținutul acestei valoroase  
cărți. „Esseu“ conține 12 capitole: 1.  
Existența lui Dumnezeu și ateismul proletarian  
(Blaise Romeyer, prof. la Seminarul  
Misionar din Vals-Le Puy, Franța); 2.  
Lumea, originea și structura sa, din punct  
de vedere al științei și al credinței (Antonio  
Romana, doctor în științe al Observatorului  
din Ebro, Tortosa-Spania); 3. De unde vine  
vieța? (Felix Ruschkamp, doctor în filos.,  
profesor de biologie și antropologie la  
Școala Superioară de Filos. și Teologie  
„Saint-Georges“ din Frankfurt pe Main-  
Germania); 4. Transformismul din punct de  
vedere științific și al credinței (Louis Boule,  
prof. de biologie generală la Institutul Catolic  
din Toulouse-Franța); 5. Există un suflet? —  
Esseu de analiză a psihologiei  
contemporane — (Joseph Ternus, doctor  
în filos., prof. de Teologie la Colegiul  
„Saint-Ignace“, Valkenbourg-Olanda); 6.  
Originea religiei (Henri de Lubac, prof. de  
teologie la Facultatea Catolică din Lyon-  
Franța); 7. Problema lui Crist (Henri  
Fehner, prof. la Colegiul „Saint-Clément“,  
Metz-Franța); 8. Creștinismul, locul și tim-  
pul apariției (Joseph Bonsirvin, prof. de  
teologie și scriere sfântă la „Maison Saint

Augustin“, Enghien-Belgia); 9. Religia și  
progresul politic și social (Henri de  
Lage); 10. Religia și criza actuală a ca-  
lismului (André Arnou, prof. la Uni-  
tatea Catolică din Lille-Franța); 11. Ma-  
rialismul dialectic (Pierre de Bruin și  
Kologrivof); 12. Mișcarea ateistă și a-  
nea ei în lume (1917—1936), (Jacques-  
Bivort de la Saudée, dela Institutul Național  
antimarxist).

La sfârșitul fiecărui capitol, găsești  
bogată și interesantă bibliografie, înde-  
la capitolul asupra originii creștinismului.  
Toate datele științifice, ultimele cercetări  
arheologice, sunt puse în perfectă cor-  
danță cu textele scrierilor sfinte. Docu-  
mentarea este precisă și de-o rară claritate.  
Frazele sunt lapidare, și ating cele mai  
dificile probleme ce frământă omenirea.  
surprinde această dialectică atât de  
pede, având impresia că ești tonificat  
aerul ozonat al munților de brazi. Car-  
deși e redactată de mai mulți autori, ea  
temeinică pregătire teologică și științifică  
se prezintă ca un tot unitar, întocmi-  
fascicolul imens de lumină al globului  
lar. Și făcând această analogie, ne gânde-  
la rolul covârșitor ce-l are o asemenea  
cumentată scriere, la ploaia razelor de  
mină ce se revărsă binefăcătoare pe  
ogoaarele minții și sufletului, însetate de  
adevăr. Dacă te gândești însă, că, aseme-  
cărți nu pot fi puse la îndemână oricui,  
și — aceasta din motivul că lipsesc in-  
tivelte și mijloacele de traduceri — ai re-  
tul de-a constata acel „dolce farniente”  
ale cărui urmări le-am văzut: pierderea  
echilibrului moral al întregii umanități.

VICTOR ILIESCU